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1 Girig

Tirkge'nin yantiimceleri yapisal agidan oldukg¢a karmasiktir ancak bu
karmasikhigin altinda dile 6zgu bir dizen yatmaktadir. Yantimce gesitleri basta
eylemleri cekimli olanlar ile eylemleri ¢ekimli olmayanlar diye ayrilabilir ( Csato
19912, Erguvanli-Taylan 1993) . Birinci yantimce tird, Biz [ sen bugiin ise
gelmezsin] saniyorduk cimlesiyle érneklenebilir; burada sanmak eyleminin
timleci koseli parantez icindeki c¢ekimli eylemli yantimcedir. Bu 6rnekte
goruldigl gibi, bu tir yantimcelerin eylemi bir temel tlimce eylemi gibi
cekimlidir. ikinci yantiimce tiiril igin, [Onun iyi bir doktor oldugun]dan emin
degilim ; Sabah [saatim calmadigi] icin otobisl kagirdim  ctmleleri &rnek
gosterilebilir. Bu érneklerde koseli parentez icindeki yantiimcelerin eylemleri bir
temel tlimce eylemi gibi ¢ekimli degildir. Tirkce'de eylemi ¢ekimli olmayan bu
tir yantimeceler kullanim ve gesitlilik agilarindan daha goktur.

Bu yazida eylemi ¢ekimli olmayan yantimceler lzerinde durarak onlari
yapisal ve islevsel farkhiliklari agisindan ele alaca§iz. Ozellikle de ézneleri tamlayan
eki gerektiren yantimce gesitlerini saptadiktan sonra bu ekin anlamsal ve yapisal

olmak tizere en az iki farkh islevi oldugunu gdstermegde calisacagiz.
2. Eylemi cekimli olmayan yantiimceler

Temel timcedeki eylemi cekimli olmayan yantimcelerin islevleri ile

eylem yapilar arasindaki bagintiyi sdyle gosterebiliriz: (1)
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yantiimce: tird islevi evlem 1E i yapisi
i) ortag ad niteleyicisi E+ yEn
E+ DIK/ yECEK+iyelik

Ornek: 1) a. [Senin aldi§in ayakkabi] yi ¢ok begendim,
b. [Karsidan gelen adam] 1 bir yerden taniyorum.

i) ulag belirtec E+ Ip ; E+ ErEK ; E+ IncE  v.b.
E+ DIK/yEcEK+iyelik(+durum) ilgec
E+ mE + iyelik(+durum) ilgec

ornek: 2) a. O [sofrayi toplayip ] bulasiklari yikayacakti.
b. [ Yuksek sesle konusarak ] herkesi rahatsiz etmeyin
c. Sen [onu besinci kata ¢ikinca] sagdaki ilk odada bulursun.
d. [Biz buraya geldigimizi den beri hi¢ yagmur yagmadi.
e. [ Sen geciktigin licin tiyatro biletlerini kardesime verdim.
f. [ Ali'nin anlattiklarin] a gore orasi ¢ok guzel bir yermis.
g. [ Benim ikaz etmemi e ragmen gene ayni hatay yapin.

iii) adlastirma timleg E+ mE (k)
ad eylem E + mE+ iyelik
E+ DIK/ yECEK +iyelik

ornek: 3) a. Nazan [ o bursa bagvurmakl istiyor.
b. Ali'yi [sigarayl birakmagia ben ikna ettim
c. Ayse [ benim ona yardim etmem 1i bekledi.
d. Polisler [onun hirsizlarin yerini bilmedigin] e inanmiyor.
e. Gazeteler [ baghakanin karisinin ¢ok para harcadigin] dan

bahsediyor.
f. [ Bu yoldan bu kadar ¢ok araba gectigini in farkinda degildim.

Bu tablodan ortaya su sonuglar ¢ikmaktadir:

Eylemleri adlastirilmis bir yapiya sahip yantiimceler ( 3 (a-b) deki mastar
halindekiler disinda), islevleri ne olursa olsun, belirtili isim tamlamasi

gortinimuindedir. 3(c-e), 2(f-g), (I(b) cumlelerinde 6rneklendigi gibi bu
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yantiimcelerde 6zne tamlayan ekini, adlastinmis eylem de iyelik ekini almistir.
Ancak;

0] adlastinlmis yapilann ilgeglerle kullanildigi bazi belirte¢ yantimcelerinde (
ornek 2(d-e) ) adlastinlmis eylemde iyelik eki bulunmasina karsin yantimcenin
6znesinde tamlayan eki yoktur.

(i) Adlastinlmis yapilar olan tumle¢ yantimceleri de dikkatli
incelendiginde,yukaridaki érneklerden (3) fde goruldigi gibi bazi durumlarda
yantimcenin 6znesinde tamlayan ekinin gerekli olmadidi ortaya ¢ikar.

Belirte¢ yantiimcelerinde 6znenin tamlayan eki alip almamasi o yapidaki ilgece,
adlastinciya ve yantiimcenin nasil bir belirtic yantimcesi olduguna ( neden, amag,
zaman yantimceleri v.b.) baghdir.(2) Bu yazida yalniz tiimle¢ yantimcelerinde
tamlayan ekinin ne gibi durumlarda gerektigini veya gerekmedigini ortaya
cikarmaya ¢alisacagiz. Dogal olarak, bir tamlama yapisi tasimayan yantiimceler bu

incelemenin disinda tutulacaktir.

3. Tumleg yantimcelerinde tamlayan ekKi

Yukanidaki orneklerde gordigimiz gibi, timle¢ yantimcelerinin yapisal
Ozelliklerinden biri 6znenin tamlayan eki ile belirtilmis olmasidir. Ancak Dede
(1978, s. 74-75 ), bazi timle¢ yantimcelerinin 6znesinin tamlayan ekini
gerektirmedigini su orneklerle gostermistir ( 4a,b ve 5a,b Dede'nin 28 ve 29

numarali érnekleridir).

(4) a Cocuk odada uyuyor.
b. Cocugun odada uyudugunu gérdim.

(5) a. Odada ¢ocuk uyuyor.
b. Odada cocuk uyudugunu gordim.
c. * Cocuk odada uyudugunu gordim.
¢. Odada ¢ocugun uyudugunu gordim.
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Dede bu durumu séyle bir kuralla agiklar: timle¢ yantimcelerinde eylemden 6nce
gelen belirsiz 6zneler tamlayan eki almaz. (4)a'da &zne timce basindadir ve
dolayisiyla da belirli bir anlam tasimaktadir; bu timce gérmek eyleminin bir
timleg yantimcesi durumuna getirilmek istendiginde 6zne ( ¢ocuk) tamlayan ekini
tasimak zorundadir. Ancak (5)a'da 6zne tlimce basinda degildir ve eylemden hemen
oncedir; bu konumundan 6turii de belirsiz bir anlam tagimaktadir. (5)a tumcesi
gormek eyleminin tiimleci oldugunda 6zne tamlayan eki almayabilir ; dilbilgisel
olan (5)b ve dilbilgisel olmayan (5)c érneklerinden anlasilacagi gibi tamlayan eki
almayan yantlimce 6znesi ancak yantimcenin eyleminden énce gelebilir. Bu
durumda 6zne anlam agisindan belirsizdir . Oznede tamlayan eki bulundugu zaman,
6zne (5)¢'deki gibi yantiimcenin eyleminden hemen énce de gelebilir, (4)b'deki gibi
yantiimcenin ilk 6gesi de olabilir; ancak her iki drnekte de 6zne anlam agisindan
belirlidir, yani konusucu igin ¢cocuk (5)b'deki gibi herhangi bir cocuk degil belli bir
cocuktur.

Dede'nin ortaglar igin de gegerli oldugunu &ne siirdugu bu genel kuralin bazi
kisitlamalari vardir.(3) Oncelikle, 6znenin tamlayan eki gerektirmedigi yantiimce
yapilarindaki eylemin gecissiz oldugunu gdzlemleriz. Bir baska deyisle, eylemleri

gecissiz olan yantiimcelerin 6zneleri igin tamlayan eki yapisal bir gereklilik degildir.
3.1 Eylemleri gegissiz olan yantimceler

Eylemleri gecissiz olan yantimce yapilarina baktigimizda iki tir gegissiz
eylemden soz edebiliriz. Bunlardan biri ol- eylemidir; bir ad tlimcesi gibi eylemsiz
bir tlimcenin bir Gst yapinin igine yerlestirilmesi durumunda ol- eylemi kullanilir.

Asagidaki érneklerde cesitli eylemsiz timcelerin yantlimce durumuna getirilisleri

sergilenmektedir

(6) a. Bu mevsimde dagda kar var.
b. [ Bu mevsimde dagda kar olmadigin] 1 soyledi,
e. ?[ Bu mevsimde dagda karin olmadigin] 1 soyledi.

(7) a. O odada telefon var.
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U a. O odada telefon var.
b. [ O odada telefon oldugun]u sdyledi
¢. ?[ O odada telefonun oldugun]u séyledi

(8) a. Kedi ¢ok hasta
b. *[Kedi ¢ok hasta oldugunju gordu.
. [Kedinin ¢ok hasta oldugun] u gordi

(9) a. Yabanci égrenciler bu sinifta.
b. *[ Yabanci égrenciler bu sinifta oldugunju  sdyledi.
¢. [ Bu sinifta yabanci 6grenciler oldugunju sdyledi
d. [ Bu sinifta yabanci égrencilerin oldugunju  soyledi

Yukarida (6 )ve (7)a-b 'de érneklendi@i gibi, ylklemi var/yok olan timceler bir Gst
timcenin  yantimcesi olduklari zaman 06znelerinin tamlayan eki almasi
gerekmemektedir. Tamlayan eki konulmasi halinde ( (6)-(7)c'deki gibi) cimle tam
olarak bozuk olmamakla birlikte, tercih edilen bir yapi degildir. Yiklemi sifat olan
timee (8)'in bir yantimceye donistirilmesinde ise 6znenin tamlayan eki almasi
zorunludur; (8)b'de goriilecegi gibi tamlayan ekinin olmamasi tlimcede yapisal bir
bozukluk yaratmaktadir. Bir ad tiimcesi olan (9)'daki 6rneklerde ise yantiimcenin
Oznesi yabanci ogrenciler, tlimce basinda olmamak kaydiyla ( (9)c'deki gibi)
tamlayan eki almayabilir ama &zne tlimce basina gelecekse tamlayan eki almak
zorundadir. Sozcik siralanisi dikkate alindiginda, yantiimce dznesi tamlayan eki
tasimayan (9)c'nin aslinda (9)a'dan ziyade bu sinifta yabanci 6grenciler var
timcesininden ( yani bir varl yok yuklemli timceden ) tiretildigi daha akla
yatkindir.

Bu tartismay1 6zetlemek gerekirse, yiklemleri bir sifat ya da ad olan tiimcelerin
bir Gst yapinin  yantimcesine donlsmeleri  ol- eyleminin (gerekli ekleriyle
birlikte)  eklenmesi ve yantimce 0Oznesinin  tamlayan eki almasiyla
mimkundir.  Yiklemleri var/yok olan tumceler ise, yantimce yapilarina
donustiklerinde diger eylemsiz timcelerden farkh olarak yantiimce 6znesine
tamlayan ekini gerekli gérmez. Yuklemi var/yok olan bu yapilar belirsiz 6znelerin
yer alabildigi yapilardir. Bu yapilarda belirsiz 6zne tiimce basinda bulunamaz ve

hemen yliklemden dnce gelmek zorundadir:
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(10) a. Bu odada bir kedi var;
b. Bir kedi bu odada var.
c* Bu odada o kedi var.

Ancak (IO)b'deki gibi, 6zne belirli oldugu zaman var/yok yiklemli bir yapi
yerine, O kedi bu odada gibi bir ad timcesi tercih edilmek zorundadir. limdi belirli
dzne tlimce basina gelebilmektedir. lu halde, 6znede tamlayan ekinin bulunmamasi
belirsiz 6znelerde gdzlemleniyorsa, bu ekin varhginin da 6zneyi belirli yapacagi
sonucu ¢ikartilabilir.

Ol- eylemiyle kurulan gegissiz eylemli yantimcelerden baska bu eylem
disindaki gecissiz eylemlerin kullanildigi yantimceler de vardir. Bu yantimce
yapilarinda 6znenin tamlayan eki gerektirip gerektirmegi asadidaki orneklerde

gosterilmistir.

(11) a. Bu yoldan araba gegmez.
b. [ Bu yoldan araba gectigin] i gérmedim.
¢. ? [Bu yoldan arabanin gectigin]i gérmedim.

(12) a. O otelde turist kalmaz.
b. [O otelde turist kaldi§gin]i gérmedim.
c. ? [O otelde turistin kaldigin]i gérmedim.

(13) a. Hatir icin ¢ig tavuk bile yenir.
b. [Hatir igin ¢ig tavuk bile yendigin] i nereden ¢ikardin?
c. ? [ Hatir igin ¢ig tavugun bile yendigin] i nereden ¢ikardin?

(14) a. Burada sigara igilmez.
. [ Burada sigara igilmedigi ] dogru mu?

. ?*[ Burada sigaranin igilmedigi] dogru mu?

O T o

Bu 6rneklerden eylemi gecissiz olan yantimcelerin belirsiz 6znelerinin tamlayan
eki gerektirmedigi ortaya ¢ikmaktadir. Dikkat edilirse, bu tur 6zneler timce basinda
degildir ve Tirkce'de odadin dogal konumu olan eylemin hemen 6niindedir.
Yukarida verilen drneklerin bir bagka 6zelligi de 6zneden 6nce 'bir' tanimhginin
bulunmayisidir. Dolayisiyla bu éznelerde nicelik belirsiz birakilnistir. (4) Bu
sekilde niceligi belitilmemis bir &znenin, timce icinde eylemden hemen 6nce

gelerek eylem ile hem yapisal hem de anlamsal bir biitiin olusturdugu sdylenebilir.
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gelerek eylem ile hem yapisal hem de anlamsal bir bitiin olusturdugu sdylenebilir.
'Geg-' bir eylemdir, ancak (11)'de ‘araba geg-' 6zneyi igine almis bir bilesik eylem
gibi davranmaktadir. (13) ve (14)'deki 6rneklerde eylem edilgen ve bu nedenle de
gecissizdir; ayni sekilde, anlami belirsiz olan dzne yantiimce yapisinda tamlayan eki
almaz. Bu drneklerin 6zneye tamlayan eki takilmis olan (c) siklan ise tercih edilen
yapilar degildir, hatta (14)c bozuk sayilan bir timcedir.

Yukanda ele alman &rneklerde 6znelerin niceliklerinin belitilmemis oldugunu
gézlemledik. Simdi 'bir' tanindigi de 6znelerinin niceligi belirtimis olan gegissiz

eylemli timcelere bir goz atalim.

(15) a. O sinava her siniftan bir kisi girecekmis.
b. [ O sinava her siniftan bir kisi gireceginji soyledi
c. [ O sinava her siniftan bir kisinin gireceginji soyledi.

(b) ve (c) siklan esit derecede gegerli olan bu érneklerde 6znenin, yani sinava
girecek kisinin kim oldugu bilinmemektedir. Oznenin tamlayan eki tasimadigi (a)
orneginde bu herhangi bir kisidir, (b) érneginde ise 6znenin tamlayan eki tasimasi
ile bu kisi kimligi belli olmamakla birlikte ferdiyet kazanmistir.

Bu tur gecissiz eylemli timcelerde 6znenin belirli olmasi halinde yantiimce

yapdannda tamlayan eki almasi zorunludur.

(16) a. O sinava bizim siniftan Ali girecek.
b. *[ O sinava bizim siniftan Ali gireceginji soyledi.
c. [ O sinava bizim siniftan Ali'nin gireceginji soyledi.

Ayni sekilde gegissiz eylemli timcelerin 6zneleri ¢ogul oldugu zaman belirli 6zne
gibi davrandiklarini, yani yantimce yapdannda tamlayan ekini gerektirdiklerini
goriuriiz. Cogul adlann kapsayici bir niteligi oldugu disinilirse, anlamsal agidan
belirli kabul edilebiliriler. Nitekim yantimce yapilarindaki durum da bunu
dogrulamaktadir. Daha 6nce verilen (12) numarah 6rnegin 6znesini cogul yaparak

bu kisitlamayi gosterebiliriz:
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Kisaca ortaya sdyle bir genelleme c¢ikmaktadir: gegissiz eylemli yantimcelerin
belirli 6zneleri tamlayan ekini gerektirir . Oznenin belirsiz olmasi durumunda,
tamlayan eki gerekmez ancak baglamin uygun olmasi kosuluyla ‘bir' tanindigi ile
niceligi ifade edilmis belirsiz 6znelerin tamlayan eki alarak ferdiyet kazanmalari

mumkuinddr.

3.2 Eylemleri gecisli olan yantimceler
Eylemi gegisli olan bir timcenin bir timle¢ yantimcesine déniismesi 6znenin
tamlayan ekini almasi ve eylemin gerekli adlastirici ekinden sonra iyelik ekini ve

ust eyleme bagli olarak da durum eki almasiyla gerceklesir.

(17) a Cocuk elma yedi
b. * [ Cocuk elma yedigin]i gérdim

c. [ Cocugun elma yediginji gordim
d* [Elmayi gocuk yediginili gdrdim.

(17) a'da timce basinda bulunan &ézne belirli bir anlam tasimaktadir, nesne ise
belirsizdir; bu tlimce gérmek eylemin tiimleci oldugunda, (17)b-d &rneklerinden
anlasilacagr gibi, ©6znenin tamlayan eki almasi yapisal bir zorunluluktur. (17)d'e
nesnenin belirli, 6znenin belirsiz olmasi tamlayan ekinin gerekliligi agisindan bir
degisiklik yapmaz.

Ancak eylemi gecisli bazi yantiimcelerin 6zneleri tamlayan eki almadiklar halde
diizgiin yapilardir. Hankamer ve Knecht'in (1976) ortag yapilan icin verdikleri érnegi

timleg yantlimcesine donstirerek bir bakalim:

(18) a. Adamin kizini ari soktu.
b. [ Adamin kizini an soktugun]u gdérmedim.
c¢. [ Adamin kizini arinin soktugunju gérmedim.

(18) a' da nesne belirli ve 6zne belirsizdir; bu timce gérmek eylemin timleg

yantiimcesi oldugunda 6znenin tamlayan eki almasi bir zorunluluk degildir. (18)b ve
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(18)a' da nesne belirli ve 6zne belirsizdir; bu timce gérmek eylemin timleg
yantiimcesi oldugunda 6znenin tamlayan eki almasi bir zorunluluk degildir. (18)b ve
¢ orneklerinden anlasilacagi gibi, tamlayan ekinin bulunmasi anlamsal agidan
6znenin belirli olduguna da isaret etmektedir; sOyle ki (18)c'de tamlayan eki almis
olan ari , (18)b'den farkh olarak, simdi belirli bir anlam tasimaktadir. Dede'nin

(1978) de benzer drnekleri vardir;

(19) a Kizi képek kovalad
b. [ Kizi képek kovaladigi] dogru mu?
¢. [Kizi képegin kovaladi§i] dogru mu?

Bu tir drnekleri ¢ogaltmak mumkindir; drnegin, kizi cin garptigi dogru mu?
timcesinde de yantlimcenin 6znesi olan cin tamlayan eki almamistir, hatta

tamlayan eki burada hi¢ uygun diismemektedir (*? Kizi cinin ¢arptigi dogru mu ).

Ancak, her gegisli eylemin belirsiz 6znesi icin bu genelleme gecerli degildir.

(20) a Evin damini rlizgar ucurdu.
b. ?*[ Evin damini riizgar ugurdugun]a inanmam.
c¢. [ Evin damini riizgarin ugurdugun]a inanmam.

(21) a. Bahceyi bir adam sulad.
b. ?* [ Bahceyi bir adam suladigin]i gérdim.
c. [Bahgeyi bir adamin suladigin]i gérdiim.

Burada 6znenin tamlayan eki almis oldugu (20) ve (21)c tiimceleri, tamlayan ekinin
olmadigi (20)ve (21)b'ye kiyasla ¢ok daha iyidir. Su halde (20) ve (21)'deki
orneklerde go6zlemlenen kisitlama neden  (18) ve (19)'daki &rneklerde
gorilmemektedir? Ari sok- , kdpek isir-, cin carp- , su bas- gibi 6zne+(gegisli)
eylem yapilan giindelik yasantida olduk¢a rahatlikla yer alabilen olaylar ya da
inanglan gosterir. Hankamer ve Knecht'in (1976) iddia ettikleri gibi bdyle belirsiz
0zne+eylemler gecisime ugramislardir, yani artik yapisal ve anlamsal bir bitin
olustururlar. Bu tiir gecisimleri kaliplasma sirecinin bir asamasi olarak
disiinebiliriz; tam deyimlesmis 6zne+(gegisli) eylem yapilan (6rnegin; gézini hirs

biriimek ) yantiimceye donustuklerinde 6zneleri tamlayan eki alamazlar ( *onun
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doniismelerinde 6znenin tamlayan eki almasi zorunludur. Ornek (21)'de 6zne+eylem
('yani bir adam sula-) bdyle yapisal ve anlamsal bir butin olusturmaz. Bu durumu
soyle aciklayabiliriz: bir sahsin yapabilecegi sayisiz isler, eylemler vardir ama 'su’
gibi bir 6znenin birlikte kullanilabilecegi eylemler sinirlidir ( su ak-, su bas-, su
kesil-); dolayisiyla 6znenin su olmasi durumunda timcenin eyleminin secimi hayli
kisithidir. Eylem dzerindeki bu tir secici kisitlamalar ne kadar ¢oksa o kadar ¢ok
kaliplasmaga yaklasilmis olur. Ancak bu ¢izgi Uzerinde hangi noktada belirsiz
6znenin gegisli eylemle bir bitin olusturdugu ve hangi noktada olusturmadigini

belirlemek gene de ¢ok zordur.

4. Sonug

Bu calismada Turkce'de timle¢ yantimcelerinde 6znenin tamlayan eki alip
almamasinin yalniz yapisal bir zorunluluk olarak agiklanamayacagi, éznenin belirli
ya da belirsiz olmasi gibi anlamsal ayirimlara da bagli oldugu ortaya ¢ikmistir.
Dilde adlan belirli kilan 6zel bir tanimhik olmadigindan, 6znenin belirli ya da
belirsiz olarak yorumlanabilmesinde dogal olarak tiimcenin yapisal 6zellikleri de
onemli bir rol oynamaktadir ( Tura 1986). Bu bakimdan, yantimcelerin
eylemlerinin gecisli ya da gecissiz olmalari tamlayan ekinin geregi acisindan
belirleyicidir. Ancak eylemin gecisli ya da gegissiz olmasi kadar 6znenin belirlilik
derecesi de tamlayan ekinin kullaniimasinda belirleyici bir etkendir. Ozne belirli ise,
eylem gegisli ya da gegissiz olsun, yantlimce yapisinda tamlayan eki zorunludir.
Ancak, gegisli eylemlerin belirsiz 6zneleri, daha dogrusu eylem seciminde gucli
kisitlamalarin oldugu 6zneler, eylem ile bir butin olusturduklari igin yantimce
yapilarinda tamlayan eki almazlar. Gegissiz eylemli yantiimcelerde belirsiz 6zneler
tamlayan eki almaz, ama 'bir' tanindidi ile nicelik belirtilmisse tamlayan eki bu ada

bir ferdiyet kazandirir.
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NOTLAR

1Butin yantimcelerin eylem yapilarini bu tabloya sigdirmak elbetteki mimkin
degildir, ancak her gekimsiz eylemli yantimce tirlnin islevi ve yapisi igin belirgin
orgekler verilmege calisiimistir.
Ayni ilgeg ve ayni adlastirici ile kurulmus belirteg yantiimcelerinde tamlayan ekinin
anlam ayirici 6zelligini gérmek mimkuindr.
(i) a.[Onun soyledigin]le gére yarin sinav olmayacakmis,
b. *[0 sdylediginle gére yarin sinav olmayacakmis.
(ii) a [O soylediginle gore yarin sinav yoktur.
b.* [Onun soylediginle gore yarin sinav yoktur
(i)ve (ii)'deki yantumcelerin tek farki (i)'in 6znesinin tamlayan eki almis olmasi, (ii)'nin
ise tamlayan eki almamis olmasidir; bu da yantimcelerin anlamlarini degistirmektedir.
-"Dedenin bu yazida 6ne slrdigiu esas nokta bu kuralin ortag yantiimceleri icin de
gecerli oldugu ve bir ortagc yapisinin tamlayan ekini alip almamasinin eylemin -yEn ya
da -DIK/-yEcEk eklerinden hangisini sececegini belirledigidir.
ABu tur tlmcelerin 6znelerinin 6nine 'vir+ tanimhgi getirilerek nicelik belirtilmek
istenirse, karsimiza en azindan yari bozuk bir ifade ¢ikar:
(i) ?* Bu yoldan bir araba gegmez
(i) 7* Burada bir sigara igilmez
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